

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO III

Precios de suscripción

En Tortosa, al mes..... 0'50
Fuera, trimestre..... 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 7 de Junio de 1900

Puntos de suscripción

En la REDACCION, calle del Replá, número 3, donde se dirigirá la correspondencia.
En la ADMINISTRACION, librería de José María Bernis, Puente de Piedra, 1.

NUM. 45

La breva

Vivimos bajo la tutela de un Estado completamente burocrático. Los funcionarios públicos forman una clase numerosísima que como el aire y el polvo lo invade todo. Esto, que constituye una de las mayores plagas que nos asola, es mal añejo y con profundas raíces en las costumbres de gran parte del país.

Es bien sabido que nuestra nación no es un todo homogéneo. Formada de distintos pueblos con diversidad de lengua, historia y costumbres necesariamente han de existir en ella distintos temperamentos y modos de sentir. De ahí que no en todas las regiones españolas se tenga un mismo sentimiento, un mismo ideal acerca de lo que más puede honrar al individuo en el ejercicio de un oficio carrera ó profesión.

En Cataluña, por ejemplo, hasta hace muy poco tiempo era visto con verdadero desdén todo lo que se refería á empleo ó profesión burocrática. Es de nuestros días que han entrado catalanes en las carreras administrativas y otras privilegiadas del Estado y en el fondo, domina aún aquel sentimiento de repulsión por ellas. La empleomanía, la burocracia tiene aquí en las costumbres muy débiles raíces. Para honra nuestra la industria, el comercio y aun el ejercicio de las artes liberales son el ideal predominante en las familias burguesas catalanas.

No sucede lo propio en otras provincias. Sobre todo en las del centro y mediodía se mira con verdadero desprecio cuanto se refiere á oficio manual. La industria y el comercio, eso es propio de horteras. En cambio de muy antiguo la breva, es decir, el empleo, el destino ha sido y es el supremo ideal. Hay por allá la mar de familias hidalgas que cifran la felicidad en colocar á sus hijos en los comederos de la Administración.

Ahora bien, se clama por todas partes contra la burocracia. Todo el mundo conviene en que debe acabarse con tanto *chupóptero*, pero esto que es muy fácil de decir, es algo más difícil de hacer. La razón es obvia y precisa. El mal radica en gran parte en la actual organización del Estado, unitario y absorbente, pero radica también, en las costumbres de buena parte del país.

De lo dicho se infiere que si se quiere acabar con la burocracia, es necesario reducir á sus justos límites las funciones del Estado y al mismo tiempo hacer todo lo posible para modificar las costumbres existentes en muchas provincias. El amor que sienten por la breva, deben trocarlo por el amor al trabajo, á la industria y al comercio. Sólo de esta suerte puede acabarse con el predominio de los funcionarios públicos.

B. T. H.

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Defensor de los intereses de la comarca

La religión de Jesús

No son, nó, los que practican la religión del bien, la religión de Jesús, aquéllos que mucho rezan, ó los que constantemente se atormentan con fuertes golpes de pecho.

No son, nó, los que practican, la religión de Cristo, aquéllos que, para ensalzar sus ideas que tienden á ensalzarse á ellos mismos, vituperan ó injurian, desprecian ó calumnian, ofenden ó escarnecen á los que no profesan sus propias ideas á los que no comulgan en su propio partido, á los que no están siempre con la vela en la procesión, al brazo el rosario, el escapulario al cuello, ó en la mano el devocionario.

No son, nó, los que practican la religión del Señor, la religión del bien, la religión verdadera, los que tienen por hogar el templo, por tormento el paseo, por caridad la explotación del pobre ó el desprecio hacia el ignorante, el odio para el débil y el abandono para el pordiosero.

Nó, esos no pueden ser religiosos, por mucho que recen; esos no pueden ser cristianos por muchas genuflexiones que hagan; esos no pueden aparecer como continuadores de aquella hermosa doctrina predicada en la Montaña, en los lagos de Galilea y en las sinagogas de Jerusalén, y que, dando ejemplo á los que sólo por el nombre conocen lo que representa la palabra sacrificio, quiso ser el primero en subir al Gólgota, para redimir al culpable y enseñarnos con su estóica humillación el camino del sufrimiento.

Se ha dicho en periódicos y folletos y repetido desde la Cátedra del Espíritu Santo, que los republicanos no somos religiosos, ó que somos indiferentes en materias de Religión, por el solo hecho de no ir todos los días festivos al templo, y no vérsenos acompañando al Rosario de la Aurora, á las religiosas procesiones provistos de nuestra correspondiente vela.

Pero á tal acusación, nosotros preguntamos: ¿consiste la Religión Cristiana en ir al templo con el sano propósito, como suele ocurrir muchas veces, de interrumpir la oración con la inquietud y charla, para que pierda la devoción el fiel creyente?

Y cuando estáis en ese sagrado sitio, ¿consultáis vuestra conciencia, para ver si os guió hasta él la idea de suplicar á Dios, ó la intención de ofender al prójimo? ¿Tenéis el pensamiento de mostraros agradecidos al Hacedor, ó el deseo de aparecer como buenos exteriormente, aunque seáis en el fondo «unos sepulcros blanqueados?»

Si es lo primero, no creáis practicar de tal manera la religión del bien, la religión; de Jesús si es lo segundo, considerad como un escarnio el que se os llame cristianos.

La Religión Cristiana, la practican aquéllos que se indignan cuando se viola el derecho, se atropella la ley ó se comete cualquier injusticia.

La Religión Cristiana la practica el infeliz Maestro, que lleno de privaciones y resignado con ellas, procura imprimir en el ánimo de sus

discípulos la educación religiosa, que cual brillante diadema, al verter sus áureos rayos sobre el corazón humano, ilumina con hermosos resplandores estos tres grandes misterios: el nacimiento del niño, la vida del hombre y la muerte del verdadero cristiano.

La Religión Cristiana la practica el Médico, que, colocado á la cabecera del contagioso enfermo y sin esperanza de recompensa ninguna, ni menos con el deseo de recibir el falso aplauso de sus semejantes, arranca de las garras de la muerte la vida preciosa del padre querido, sostiene de una familia, y lleno de alegría, dice á ésta: «tomad y mirad lo que puede mi ciencia; ved lo que han hecho mis sacrificios y mis desvelos.»

La Religión Cristiana la practica el catedrático que, como labrador de la inteligencia, deposita en ésta la semilla que fructifica luego, y forma esos hermosos árboles que producen buenos frutos y proyectan útil sombra bajo la cual descansan el rendido peregrino de la familia humana.

Practica la Religión Cristiana el infeliz sacerdote que, con reducido sueldo habita en pequeño pueblo y se desvive por esparcir el bien entre sus semejantes sin especular nunca con la conciencia, no el purpurado que deja «dieciocho millones» á sus herederos, porque le sirvan con gusto durante su vida, cuando, aunque hubiera desempeñado el cargo por espacio de cincuenta y seis años, y sin gastar un céntimo, no habría logrado reunir nada más que «diez millones de reales».

Practica la Religión de Jesús, el abogado que desprecia las imposiciones cuando va en busca de la justicia; el comerciante que lleva por la mercancía el justo precio; el trabajador que procura ganar el sueldo y tiene agradecimiento al amo que se lo proporciona; el héroe que ejecuta tan sublimes acciones como Guzmán «el Bueno»; el sabio que alejado del mundo, tortura su cuerpo y atormenta su alma, para llevar á feliz término la realización de un invento; el misionero que, sin miedo al salvaje, penetra en el desierto, en busca de un ignorante á quien educar ó de un extraviado á quien convertir. Todos, todos sois para mí religiosos, todos practicáis la Doctrina hermosa del Divino Maestro.

Y vosotros, despotas, que habéis regido los destinos de las naciones, tigres malditos que os habéis bañado en la sangre de nuestros hermanos, ¿cómo he de consideraros como religiosos, aunque hayáis levantado mil templos, cómo he de ver en vosotros á los miembros de la cristiana familia, aunque hayáis llevado el escapulario al cuello, y en aquellos templos que alzéis os hayáis llevado la mitad de vuestra vida rezando?

La Religión Cristiana se practica como desea Jesús, cuando de nuestro corazón broten generosos latidos que nos impulsen á proteger al débil y á estrechar la mano de nuestros ofensores, y que con nuestros brazos abiertos, digamos al español y al francés, al portugués é italiano, al suizo y holandés, al alemán y austriaco, al turco y dinamarqués, al de Suecia y bretaña, al noruego y al de Grecia, al sueco y al siciliano, de Bélgica y de Cerdeña, Oceanía ó africano, al

del Asia ó japonés y al del pueblo americano: «Venid aquí, á nuestros brazos, que aquí están, aquí están vuestros hermanos».

S.

LA MEJOR JUSTICIA

Todos los pueblos que han dado esa nota, que algunos juzgan como admirable, de la corrección, de la prudencia y de la sensatez, precisamente en momentos que sería conveniente el motín y la obstrucción, todos esos pueblos viven en el envilecimiento y la deshonra.

Gracias á sus comedimentos España se halla en la postración. Su apatía, originada por consejos malsanos, es causa de que viva enervada. El respeto á la cosa pública, recomendado por una cohorte de malvados y ambiciosos, ha hecho á este país resignado, sumiso, obediente y cobarde.

Otra sería nuestra suerte si no nos hubiéramos dejado guiar por gentes que viven atentas á sus fines particulares.

El sentido de la realidad se marca hoy visiblemente en las clases trabajadoras y no son esas clases tan inflamables y levantiscas como fuera de desear, dada su cultura y su ilustración.

¿Por qué este fenómeno?

La razón es sencilla. Aquí no hay un hombre con capacidad suficiente para deslumbrar á esas masas y conducirlos á un movimiento revolucionario. Ningún hombre de los que han sido y son nuestros inspira garantías bastantes para que le sigamos hasta el fin. Carecemos de agitadores y de cerebros que sepan organizar más de una docena de hombres. Estos puestos se hallan vacantes y quien los cubra tiene reservada una página gloriosa en la historia del porvenir.

Viene hace tiempo elaborándose la tormenta en la conciencia popular. La justicia y la moral quieren constituirse en móvil de gobierno y norma de costumbres. Quiere volar el pensamiento en alas de la fantasía, sin trabas de fiscales jesuitas ni de retrógradas leyes. Aspira el obrero á la recompensa de su esfuerzo sin los egoísmos de un fisco voraz ni las avaricias de burgueses insaciables y dispuestos los trabajadores á imponer á los poderes públicos estas reivindicaciones de grado ó por fuerza, doloroso es que á todas partes volvamos la mirada sin encontrar un hombre que sepa conducirnos á la revolución y á la victoria.

Francia dió comienzo á su obra de reconstrucción haciendo rodar bajo el filo espeluznante de la guillotina, la cabeza de Felipe de Orleans.

Y mientras los españoles no nos curemos de esa magnanimidad estúpida que sufrimos y sigan asaltándonos las dudas y temores de siempre, no se salvará el país.

La vida de un hombre, ó de unos pocos hombres, por alto que sea su linaje, vale bien poco ante la redención de todo un pueblo.

(Del «Progreso.»)

TIMOS PIADOSOS

Es de *La Voz de Galicia*, de la Coruña, del 27, el siguiente relato:

«Llevando colgada al cuello por una ancha correa una caja de madera de más que regulares proporciones, se veía estos días circular por las calles de la población á un sugeto, regularmente trajeado, rechóncho, coloradote, con todo el aspecto de un honrado quincallero que vende por calles y cafés los múltiples objetos que constituyen el bagaje de estos industriales.

Si bajo una mala capa se oculta un buen bebedor, bajo la inofensiva apariencia de este individuo se encubría un truhán, que si no se arre-

bujaba en la pañosa del borracho para estafar al prójimo, lo hacía en cambio envolviéndose en una capa de santidad que llevaba con mucha sinvergüencería.

Tiró el diablo de la manta, ó de la capa, y... verán los lectores lo que pasó ayer:

La caja de que al principio hablamos era «el alma» de su negocio.

En su frente tiene una especie de ventanita ó escaparate—la caja, no el sugeto, con un cristal, á través del que se veía una figurita representando la virgen de Lourdes, rodeada de flores de talco, lentejuelas, musgo y papelitos de colores.

El «industrial» llegaba á la puerta de cualquiera de las principales familias de la localidad; preguntaba por «la señora»—salvo alguna excepción para la entrevista que solicitaba una tarjeta en la cual se hacía figurar como «representante» de la virgen ó poco menos.

Pocas veces ó ninguna le dieron un portazo: inventaba él no sabemos que novela, hablaba de Lourdes, de Bernardetta, de la necesidad de atender al culto de la milagrosa imagen, de privilegios que le habían sido otorgados para recoger limosnas con tan piadoso fin, y largaba para conclusión el sablazo de rúbrica.

Este era el procedimiento.

Ayer se fué á la casa de un conocido convecino y repitió la suerte. Cuéntase que la esposa del aludido llegó á postrarse ante la nunca bien ponderada caja y que acabó por socorrer al perulero con algunas pesetas.

Por desdicha de éste se enteró á poco el marido, corrió tras él y suponiéndolo fundadamente un embaucador, lo denunció á un municipal.

Lo que pasó poco después en la casilla de la plaza de Abastos fué cómico.

Abierto lo que el tal llamaba el «santuario» resultó una verdadera caja de Pandora.

Estaba dividida en numerosos compartimientos, unos grandes, pequeños otros, varios con doble fondo, y todos ellos contenían medallas, stampas, papelotes mugrientos con cédulas firmadas por prelados—entre ellos el de Granada—tarjetas y pedazos de cuarzo.

El mozo cantó de plano. Confesó que se ganaba la vida explotando á los incautos. Los pedazos de piedra, arrancados de cualquier cantera, los hacía pasar como procedentes de la propia gruta de Lourdes, y los vendía á peseta, á dos y á cinco según tamaño.

La imagen era una vulgar figura de yeso pintada: estaba rota y pegada con lacre.

Se encontró también en su poder un libro talarario, firmado por distinguidas damas del Ferrol, suscribiéndose con diferentes cantidades.

• Dijo ser francés el pájaro.

Se le hizo salir de la población.»

En la sacristía

(CUENTO BATURRO)

—¿Güen día, mosen José

—¡Hola! ¿Qué te traes, Perico?

—Pus traigo este *pequeñico*

pa que lo bautice usted.

—Y ¿qué nombre se le pone?

—Tigre.—¿Tigre? Tú estás malo.

—Pus yo Tigre hi de llamalo.

—En fin, que Dios te perdona.

—Tigre ha de ser ¿eh?—¡Qué empeño!

Pero hombre, ¿se te figura...?

—Nada, nada, señor cura,

¿si, ¿me llevo al *pequeño*.

—Y ¿por qué esa obstinación

que luego al chico denigre?

—Razón tengo.—¿Qué razón?

—No se llama el Papa *Lión*?

—Sí.—*Güeno*. Pus éste, Tigre.

Ramón L. Montenegro.

Crónica

Para dar cumplimiento á un acuerdo de la Diputación provincial y acceder á la vez á la petición formulada á la Comisión de Beneficencia de esta ciudad por el administrador de la Casa de Beneficencia, el lunes visitó aquel establecimiento nuestro estimado amigo y correligionario el Diputado provincial Presidente de la indicada comisión D. Juan Ribás.

Visitó este señor la huerta de dicha casa inspeccionando el estado de la cosecha y los diferentes cultivos que allí se practican por una brigada de once asilados casi todos mayores de dieciséis años, quedando muy satisfecho del estado de la expresada finca.

Visitó despues acompañado del personal de las Hermanas, la despensa, inspeccionando los comestibles pudiendo y comprobar como aquéllas le habían manifestado, que todos reunían las mejores condiciones.

Facilmente se comprenderá con la satisfacción que consignamos lo expuesto si se tiene presente la campaña sostenida por nuestro periódico á raíz del acuerdo de la Diputación referente á la supresión de dicha casa, satisfacción de la que participará nuestro vecindario interesado en que hallen la debida protección las clases desheredadas que se ven obligadas á ampararse en dicho establecimiento.

A últimos de este mes, termina el plazo para presentar los documentos en el Registro de la propiedad, sin pago de multas é intereses de demora, pues transcurrido que sea, no solo habrán de hacerse efectivas aquellas responsabilidades, sino que además, los tipos de liquidación serán mayores, con arreglo al nuevo reglamento del impuesto de derechos reales.

El «Coriano»

Este querido colega de Sevilla, con motivo de su primer aniversario, ha dedicado un hermoso artículo al que es alma suya, José Marcial Dorado.

No conocemos personalmente al joven publicista, pero nos basta con que sea republicano, para que le amemos de todo corazón, y le excitamos, si de nuestra excitación necesita, para que prosiga en su noble tarea de poner en jaque al caciquismo de «Cora del Río.»

Felicitemos de todas veras al colega, á su Redacción, por su primer aniversario, deseándole muchas prosperidades, con una República que salvé á España, de tanto reaccionario, de tanto pilló, que sale por todas partes.

Nuestro Vicario

También estuvo metido nuestro señor Vicario, en el entierro del médico Vidal.

Pues señor ¿quién dará vela en todos los entierros al Vicario?

Señor Obispo ¿no es hora de que tome V. cartas en el asunto?

Hemos tenido el gusto de ver los preciosos carteles en los que se anuncia la gran corrida de toros que tendrá lugar en Vinaroz durante las próximas fiestas de San Juan. *Bombita y Padilla* son los encargados de despachar los ocho toros, cuatro de ellos en plaza partida. La empresa de ferrocarriles pondrá trenes especiales y económicos. Los aficionados al arte de Cúcharos y Romero están de enhorabuena, pues promete ser un verdadero acontecimiento taurino.

De nuestro estimado colega de Reus *La Autonomía*, copiamos lo siguiente:

«¡Ojo con las Baleares!—Noticias directas que de allí recibimos nos hacen exclamar: ¡ojo con las Baleares!

Hay ingleses en la costa, y bandidos dentro de casa.

Por hoy basta, en el país en el que todo se vende.»

Nombramiento

La señora viuda de nuestro malogrado amigo y paisano, don Antonio Subirats, ha sido nombrada portera conserje, de la Escuela Normal de maestras de la provincia de Castellón.

Felicitemos á la agraciada, y aplaudimos la

designación, que honra á la Corporación que la ha tomado.

Leemos que en la Coruña ha embarcado con rumbo á la Habana, el señor Rimblas, después de cobrar unos doscientos mil pesos por suministros al ejército cubano durante la funesta guerra.

Y los infelices soldados que todavía no han podido percibir el todo ó parte de sus alcances? Estos se irán eclipsando como aquellos otros de campañas anteriores.

Ha sido nuevamente denunciado nuestro querido colega de Barcelona *La Publicidad*. Sentimos el percance.

Hállase en Barcelona procedente de Madrid el distinguido escritor D. Genaro Alas.

Un grupo de jóvenes españoles, emigrados en Buenos-Aires, se propone publicar un periódico titulado *La República Española*.

¿Véis como el espíritu republicano español no se apaga ni se enfria, aun atravesando los mares y viviendo lejos?

La República española será.

Nuestras felicitaciones ardientes á aquellos buenos hijos de la patria y en su representación, al señor Lorenzo Rañó que nos comunica tan grata nueva.

Nuestro querido é ilustrado amigo, D. Federico Pastor Lluís, ha sido nombrado socio corresponsal en esta ciudad, de «Lo Rat Penat» «Societat d' Amadors de les glories valencianes», centro donde se reunen todas las eminencias cultivadoras de las ciencias históricas y arqueológicas.

Lo celebramos cordialmente.

La prensa de Reus se lamenta de la escasez de agua que se nota en aquella ciudad, creyéndose que van á pasar un terrible verano, si el Municipio no toma alguna medida.

Sobre Tarragona, según leemos en la prensa de aquella ciudad, ha caído una verdadera plaga de monedas falsas de una y dos pesetas.

Como lo más natural es que la plaga se propague, llamamos sobre el particular la atención del comercio de esta ciudad.

El capitán general de Cataluña ha prohibido que se celebren reuniones de trabajadores en el Centro de Sociedades obreras de Barcelona.

Y para ello se funda en el estado excepcional en que se encuentra aquella provincia.

Es decir, que en Barcelona, como en todas partes, se ha roto la soga por lo más delgado.

Y las algaradas de los tenderos han servido de pretexto para atropellar el derecho de los obreros.

Que es, sin duda, lo que el capitán general se había propuesto.

Porque demasiado sabe él que no lleva espada al cinto para medir las costillas de los burgueses.

El periódico *Manchester Guardian* recibe de uno de sus corresponsales en la India la siguiente pintura de los efectos del hambre, con motivo de la inauguración de algunas casas para los pobres:

La mayoría de aquellos desgraciados habían sufrido tanto del hambre, que estaban en los huesos. Las madres, semejantes á esqueletos, trataban de conservar la vida de sus hijos, que parecían también esqueletos anatómicos antes que criaturas vivas: varios niños se hallaban formados en fila: algunos apoyaban la cabeza en las manos y mantenían los ojos obstinadamente cerrados. Otros, dormidos, yacían en tierra. Había viejas inclinadas hasta tocar casi al suelo y reducidos al estado de momias, y algunos ciegos, que, por el hambre, se hallaban en un estado próximo á la inbecilidad. La viruela y el cólera contribuían á hacer más espantosa la situación.

Ahora conviene advertir que la India disfruta de las ventajas de la civilización, llevada por Inglaterra.

Y enseguida se explicarán ustedes las escenas que pinta el corresponsal.

El Porvenir Navarro hace esta pregunta inocente:

ILUSTRISIMO SEÑOR OBISPO

Hace algunos días falleció un ciudadano en esta capital, y se lo llevó al cementerio civil donde se le dio sepultura, por no haber confesado ni recibido los últimos sacramentos.

Nosotros sabemos de alguno que pasó de esta vida á la otra, también en esta población, y que no hace mucho tiempo, sin recibir ninguno de los sacramentos, y se le enterró en el cementerio llamado católico; ¿y se podría saber, ilustrísimo señor, qué circunstancias son las que deben mediar para hacer semejante diferenciación? ¿Se nos ocurre otra duda?

Sabemos también que según nos enseña la Iglesia católica, el que muere fuera de su seno se condena irremisiblemente. Esto no obstante, la Iglesia celebra sufragios por almas de tales condenados y los curas no tienen inconveniente en cobrar los correspondientes estipendios por las misas que por aquéllas se celebran. ¿Acaso, ilustrísimo señor, las misas y oraciones pueden sacar las almas del infierno?

Como es precisamente aquí en Pamplona donde viene ocurriendo lo que decimos, mucho celebráramos que V. S. I. nos ilustrara sobre la materia.

No somos solos nosotros, son muchos los que participan de la duda de si un condenado al infierno puede salvarse rezando por él.

De seguro que el Obispo pamplonés no contesta á la pregunta.

Pero seguirá cobrando los sufragios de los que se suicidan y son ricos, sin meterse en teologías.

Por lo que respecta á nosotros ningún comentario añadiremos á lo antes copiado, pues resultan verdades como templos cuanto dice *El Porvenir Navarro*.

También ha sido denunciado nuestro querido colega de Madrid *Las Dominicales del Libre pensamiento*.

¡Todo sea por Dios!

Leemos que en Barcelona han acordado los catalanistas cantar en todos sus actos *La Marsellesa*, ya que no les dejan cantar *Los Segadors*.

¡Oh, qué felicidad!

Será de ver á Morgades con la mitra echada atrás y cantando: «*Allons enfants de la patrie!*»

Leemos:

«Murió en Tortosa el médico señor Vidal, dejando dispuesto que se le enterrase civilmente.

Y excepto uno, ninguno de sus compañeros acompañó el cadáver; de los farmacéuticos tampoco fué ninguno.

La mayoría de los señores que no han podido encontrar el alma con el escabelo, se van distinguiendo en estos tiempos degradados por la hipocresía, que en ellos resulta doblemente asquerosa.

Un médico devoto me produce el mismo efecto que un cura impio.»

La carretera del arrabal de San Vicente está intransitable.

Aviso á quien corresponda.

La banda del regimiento de Otumba ha sido contratada para amenizar las brillantes fiestas de Vinaroz.

Nos alegramos mucho pues contribuirá en gran manera al mayor realce y lucimiento de las mismas, ya que según tenemos entendido la Comisión de festejos de dicha población no descansa para conseguir la mayor afluencia posible de forasteros.

Espectáculos

La compañía que dirige el Sr. Nuñez, debió el sábado en el hermoso Teatro del Balneario con *Fedora* drama de Sardou que agradó al público como todas las obras del insigne dramaturgo francés.

El domingo primer día de Pascua, estrenó dicha compañía la preciosa comedia de Blasco, *El Angelus* que gustó mucho, pues la obra es digna de la fama alcanzada por su autor.

El lunes se puso *Mancha que limpia* que, aunque conocida de este público, fué muy aplaudido por ser drama muy interesante y por la buena ejecución que le cupo.

La compañía cuenta con actrices de talla como la Sra. Garrigós, que siente los papeles que interpreta y que reúne todas las condiciones para disputar el puesto que ocupan á otras actrices que con menós dotes artísticas pasan por eminencias.

La Sra. Garrigós ha sido aplaudidísima, especialmente en *Mancha que limpia*.

Otra de las actrices que merece un párrafo, es la Srta. Bozzo, que en el papel de *Condesa Olga*, en *Fedora*, cautivó ya al público que no deja de aplaudirle y justamente elogiarla.

En *El Angelus* rayó la Srta. Bozzo á gran altura y en *Mancha que limpia* hizo una hipócrita, cuyo papel basta para dejar sentada la reputación de una actriz.

La Srta. Alamo muy bonita y la Sr. Maiquez muy discreta.

El Sr. Nuñez, reúne á la difícil tarea de director de la compañía, cualidades muy apreciables de primer actor, pues con su naturalidad unas veces y sus arranques dramáticos otras, logra hacerse aplaudir en todas las obras que ha tomado parte.

También es el Sr. Bozzo un actor muy bueno que ha entrado con buen pie en Tortosa, habiendo sido aplaudidísimo, especialmente en *El Angelus* y *Mancha que limpia*.

El Sr. Barbosa, ha sido muy bien recibido por el público que ha simpatizado con tan apreciable actor.

Lo mismo diremos del actor cómico señor Gonzalez ya conocido en Tortosa.

En una palabra, la compañía debe verse pues al talento artístico de cada uno de los artistas mencionados, debe añadirse y tenerse en cuenta el magnífico repertorio de obras nuevas con que nos obsequia la empresa.

Hoy estreno de *El Director General* de Mario (hijo) y el domingo estreno de *La loca de la casa* de Galdós.

Merece también un aplauso la orquesta que dirige D. Manuel Dauñi que apartándose de lo rutinario, ejecuta en los intermedios escogidísimas sinfonías que son aplaudidas todas las noches.

En la plaza se lidiaron el domingo pasado dos vacas que fueron estoqueadas por el gran maestro Chirrita.

Después de muchos capotazos las mandó al otro mundo de una media estocada á la primera y un bajonazo á la segunda.

Hubo algún revolcón al bajar los capitalistas á lidiar las dos vacas destinadas al público y muchas risotadas.

Concha Bambalina.

JOSÉ BALLESTER

Médico Oculista

Exprofesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadalchay.

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos, Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5. La Cena.—Buenas casas de hospedaje y habitaciones construidas expresamente para operados.

RAFAEL TUTÓ

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Médico-ayudante del doctor M. Menacho, premiado en la Clínica Oftalmológica de la Casa Provincial de Maternidad y Ex-pósitos de Barcelona.

Consulta particular.—Por la mañana de diez á una. (Días festivos de nueve á once).—Por la tarde de tres á cinco, consulta gratuita para los pobres.—Por la mañana á las ocho, (todos los días).—HABITACIONES Y ASISTENCIA PARA OPERADOS.

Zaragoza, impresor, Replá, 3 y Bou, 2.—Tortosa.

Establecimiento Tipográfico

A CARGO DE *José Zaragoza* REPLÁ, 3 y BOU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelos de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

Replá, 3 y Bou, 2.—TORTOSA

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU
TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye á MEDIDA y con arreglo á los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, á cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

**Precios fijos,
ventas al contado**

Gran fábrica de bebidas gaseosas

JUAN ZARAGOZA

San Blas, núm. 11.—Tortosa

EBANISTERÍA

R. RICO

Inmenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin luna; mesas de noche, centro, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc. Se construyen también toda clase de muebles que se encarguen según modelo, con la perfección y esmero que tan acreditados tiene este establecimiento, el más antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1862.

Variedad en muebles.—Economía en los precios

MONCADA, 11, TORTOSA

Agencia de negocios

DE
SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR, 9.—MADRID

Esta casa se dedica á gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomiendan; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

LIBRERÍA, PAPELERÍA,

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

JOSÉ MARÍA BERNIS

Impresiones rápidas y económicas

PRECIOS VENTAJOSOS

Venta exclusiva de los más importantes periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia.

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción: Replá, 3.—Administración: Puente-Piedra, 1

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

Esperanza

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.

BAÑOS

Sulfurosos medicinales con agua potable del manantial
DE SAN JAIME

Calle Nueva del Ebro.—(TORTOSA)

Curación de dolor reumático, nervioso é inflamático

PROPIEDAD DE D. JUAN CASTARÁ LLORENS

Tarifa de precios: Abono de 9 baños sin asistencia, 35 pesetas; con asistencia, 45.—Horas de consulta: por la mañana de 10 á 11 y por la tarde de 3 á 4.

Nota: A los pobres enfermos que lo acrediten en forma se les dará el abono gratis.

DISPONIBLE

Surtido inmenso

En estuches de papel y sobres de las más importantes casas

ANGULEMA